

习近平参加四川代表团审议时强调 深入推进农业供给侧结构性改革 向全国各族各界妇女同胞致以节日祝贺



三月八日, 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加十二届全国人大五次会议四川代表团的审议。图为习近平同女代表亲切交谈。
新华社记者 李学仁摄

据新华社北京3月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平8日上午参加十二届全国人大五次会议四川代表团的审议。

在“三八”国际劳动妇女节到来之际, 习近平代表党中央、国务院, 向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员, 向全国各族各界妇女同胞, 致以节日的祝贺和诚挚的祝福。

会上, 王东明、骆云莲、唐良智、甲登·洛绒向巴、林书成、耿福能等6位代表先后围绕推进四川改革发展、加强灾后重建、建设国家中心城市、做好藏区经济社会发展和藏传佛教寺庙管理工作、打好彝区脱贫攻坚、民营企业参与脱贫攻坚等问题发表意见。习近平认真听取和记录, 不时询问情况并同大家讨论, 最

后作了重要讲话。习近平在肯定四川一年来工作后强调, 要深入推进农业供给侧结构性改革, 坚定不移打赢脱贫攻坚战, 扎实开展创新创业, 营造风清气正的政治生态, 统筹做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作。习近平指出, 重视农业, 夯实农业这个基础, 历来是固本安民之要。我国农业农村发展已进入新的历史阶段, 农业的主要矛盾由总量不足转变为结构性矛盾, 矛盾的主要方面在供给侧, 必须深入推进农业供给侧结构性改革, 加快培育农业农村发展新动能, 开创农业现代化建设新局面。要坚持市场需求导向, 主攻农业供给质量, 注重可持续发展, 加强绿色、有机、无公害农产品供给, 提高全要素生产率, 优化农业产业体系、生产体系、经营体系, 形成农业农

村改革综合效应, 推进城乡发展一体化, 就地培养更多爱农业、懂技术、善经营的新型职业农民。习近平指出, 到2020年现行标准下农村贫困人口全部脱贫, 贫困县全部摘帽, 是我们党立下的军令状。脱贫攻坚越往后, 难度越大, 越要压实责任、精准施策、过细工作。要继续选派好驻村干部, 整合涉农资金, 改进脱贫攻坚动员和帮扶方式, 扶持谁、谁来扶、怎么扶、如何退, 全过程都要精准, 有的需要下一番“绣花”功夫。防止返贫和继续攻坚同样重要, 已经摘帽的贫困县、贫困村、贫困户, 要继续巩固, 增强“造血”功能, 建立健全稳定脱贫长效机制, 坚决制止扶贫工作中的形式主义。习近平指出, 要急起直追, 抓住世界科技革命历史机遇, 针对经济社会发展方向、目标、战略、短板选准

课题, 形成更具激励性的制度环境, 加快健全军民融合发展组织管理体系、工作运行体系、政策制度体系, 抓好军民融合高技术产业基地建设, 发展军民融合产业集群。习近平指出, 政治生态是检验我们管党治党是否有力的重要标尺。营造风清气正的政治生态, 是一项持久的工作。要结合贯彻党的十八届六中全会精神, 教育党员、干部坚定理想信念, 牢固树立“四个意识”, 自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致, 坚决维护党中央权威和集中统一领导, 严守政治纪律和政治规矩, 旗帜鲜明坚持真理、修正错误。各级领导干部要带头执行《准则》、《条例》, 把好用权“方向盘”, 系好廉洁“安全带”, 激浊扬清, 扶正祛邪, 自觉为营造风清气正的政治生态履职尽责、作出贡献。

据新华社北京3月8日电 十二届全国人大五次会议8日下午在人民大会堂举行第二次全体会议, 受全国人大常委会委托, 张德江委员长向大会报告工作。会议并听取了关于民法总则草案的说明、关于十三届全国人大代表名额和选举问题的决定草案的说明、关于香港特别行政区选举十三届全国人大代表的办法草案和澳门特别行政区选举十三届全国人大代表的办法草案的说明。

习近平、李克强、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等在主席台就座。

张德江在报告中说, 一年来, 常委会制定8部法律, 修改27部法律, 通过7个有关法律问题的决定决议, 作出1个法律解释, 决定将1件法律草案、3件有关法律问题的决定草案提请全国人民代表大会议审议, 立法工作继续呈现数量多、分量重、节奏快的特点, 立法质量进一步提高; 检查6部法律的实施情况, 听取审议国务院、最高人民法院、最高人民检察院20个工作报告, 通过2个决议, 开展3次专题询问和5项专题调研, 监督工作在实践中不断完善, 针对性和实效性进一步增强; 审议通过专门委员会关于代表议案审议结果的报告8个、代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告7个, 决定批准我国与外国缔结的条约、协定以及加入的国际公约7件, 决定和批准任免一批国家机关工作人员, 人大各项工作在以往基础上又取得新进展新成效。

张德江从以良法促进发展、保证善治, 实行正确监督、有效监督, 认真抓好人大代表选举工作, 加强和改进代表工作等方面, 阐述了2017年的主要工作。

全国人大会议举行二次全会 习近平李克强俞正声刘云山王岐山张高丽出席 听取和审议张德江所作的人大常委会工作报告 听取民法总则草案的说明等

『我曾海外迎接习主席』 受邀列席全国政协会议的海外侨胞深情讲述

(见第五版)



基层代表委员在两会

- ▶ 全国人大代表、海南省五指山市畅好乡番贺村党支部书记黄月芳近年来持续关注五指山少数民族地区的脱贫攻坚。她提出实施生态核心区补偿的建议, 带动身边的贫困人群致富。
图为3月6日, 黄月芳在海南代表团全体会议上发言。 新华社记者 赵颖全摄
- ▼ 全国人大代表、湖南省岳阳市屈原管理区凤凰村村委会主任杨莉10年来提交的建议和意见涉及农村建设、农村教育等方面, 近200条。
图为3月5日, 杨莉(前)在人大会议开幕会上认真听会。 新华社记者 陈建力摄
- ▲ 全国政协委员穆可发是安徽省伊斯兰教协会会长, 作为一名来自基层的委员, 对群众有所呼、有所盼的事, 他努力做到有所应、有所为。
图为3月4日, 穆可发和其他委员一起讨论。 南木摄(人民视觉)



中国是世界稳定锚

■ 阮宗泽

自中共十八大以来, 中国外交变革鼎新、厚积薄发、攻坚克难、开拓进取, 书写了中国外交的新篇章。正如外交部部长王毅指出, 今天的中国已成为“国际形势的稳定锚, 世界增长的发动机, 和平发展的正能量, 全球治理的新动力”。

毋庸置疑, 世界正经历一场复合型危机, 乱象纷呈。传统与非传统威胁此起彼伏, 战争与冲突连绵不断, 恐怖袭击接二连三, 少数国家人民甚至家园破碎, 背井离乡, 沦为难民。金融危机后遗症不断出现, 反全球化、民粹主义、保护主义思潮野蛮生长, “黑天鹅”成双成对从天而降, 不确定性有增无减, 不少国家对未来缺乏信心, 令人不得不思考这样一个问题: 世界究竟怎么了?

近年来, 西方经历了从“历史的终结”到“后西方”时代的过山车, 感叹前者昙花一现, 后者却由远而近。实际上, “后西方”的根源在于西方内部政治、经济、安全及社会等方面均出了问题, 落入了唯我独尊、固步自封, 零和思维的陷阱。

与此形成鲜明对比的

是, 中国的发展成绩斐然, 从容而淡定, 归根结底来源于“四个自信”; 来源于对中国特色大国外交的新篇章。正如外交部部长王毅指出, 今天的中国已成为“国际形势的稳定锚, 世界增长的发动机, 和平发展的正能量, 全球治理的新动力”。

2016年中国经济增长6.7%, 在全球主要经济体中排名第一, 继续领跑。这一增量对世界经济增长的贡献率超过30%。

中国是维护和平的坚定力量。中国派出维和部队守护和平, 帮助战乱国家重建家园。在联合国安理会5个常任理事国中, 中国是派出人数最多的国家。中国加入新的联合国维和能力待命机制, 率先组建常备成建制维和警队, 并建设8000人规模的维和待命部队。中国军队积极参与国际维和、反恐和人道主义救援, 参与管控热点敏感问题等, 而中国军力的现代化也有助于更好地维护地区和世界和平。

中国在全球治理中积极贡献

国际公共产品。今年5月, “一带一路”国际合作高峰论坛将在北京举办。在当前保护主义、单边主义卷土重来的情况下, “一带一路”的崛起更加引人注目, 它有助于推动经济全球化朝着更加普惠、包容的方向实现再平衡, 也将成为共建人类命运共同体的重要实践。

中国外交的先进性充分呈现在外交思想的创新上, 如倡导结伴不结盟、扩大朋友圈、塑造以合作共赢为核心的新型国际关系、共同构建人类命运共同体等。这既有中国特色, 又符合时代的潮流。

综上, 面对纷繁复杂的国际挑战, 面对国际社会的期待, 中国没有缺席, 而且勇担责任, 在全球治理中烙下深深的印记。中国名副其实发挥了稳定锚作用。

(作者为本报特约评论员, 中国国际问题研究院常务副院长、研究员)